INTRANSITIFS A INSTRUMENTAL*

par W
Tl 04
Roger-Bruno RABENILAINA ™

Il existe en malgache une classe de verbes intransitifs répondant
aux structures définitionnelles

(a) mi-V (E +am) N; NO
ou N; = :N- hum sans Deét avec Prép = :E, mais (E +Dét) N- hum

avec Prép =:am, et ou N, =: Dét Nhum. Compte tenu de ces
précisions, (a) est, en fait, la formule abrégée de

mi-V (E + am (E + Dét)) Ny Dét N,

Considérons les exemples suivants ou Np= : N- hum est systéma-
tiquemeat refusé :

(1) a. Mandro (E + amin- (E + ny)) ranomafana (i Soa + *ny
gisa)
((Soa + 1'oie) prend son bain (E + avec (E + 1’)) eau
chaude)

Achevé le 24 avril 1984, cet article a été remanié, puis intégré presque en
totalité dans R.B. Rabenilaina 1985 : 2.6, Je remercie M. Gross, professeur
a 'Université de Paris 7 et directeur du Laboratoire d’Automatique Docu-
mentaire et Linguistiqgue du CN.R S., pour ses remarques et suggestions qui
m’ont permis d’apporter les ameliorations nécessaires.
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b. Mikarotro (E + amin- (E + ny)) tsthilava (i Vao + *ny

gisa)
((Vao + I'oie) porte capuchon parapluie (E +avec (une
+ la) natte)

(2) a. Mikarotro (E + *amin- (E + ny)) ravindahasa (ly Koto

(3)

+ *ny aombe)) .
((Koto + le beeuf) porte un capuchon parapluie (en +
avec (des + les)) joncs)

Miady (E + amin’ (E+ ny-alalana) (E + ny)) lefona ny
(Bara + *alika)

((Les Bara + les chiens) combattent (E + avec + au
moyen de) (E -+ les)) sagaies)

Les phrases en (1) satisfont pleinement aux conditions énoncées

ci-dessus & propos de (a). 1l s’agit, pourrait-on dire, d’exemples
représentatifs de (a).

Les phrases en (2) apparaissent étre des sous-structures, car

V =: mikarotro (s’encapuchonner avec quelque chose comme para-
pluie + porter capuchon parapluie) peut y réapparaitre sous sa
forme substantivée V-n =: karotro (capuchon servant de parapluie),
avec ou sans Deét :

(2’) Mikarotro (E +ny) karotro (E +amin- (E +ny)) ravinda-

hasa ly Koto
(Koto s’encapuchonne (un +le) capuchon (en + avec (des

+ les)) joncs comme parapluie)

Ce n’est pas le cas des phrases en (1) et (3) :

*Mandro (E +ny) andro (E +amin-(E + ny)) ranomafana i Soa
(Soa baigne (un -+ le) bain (en + avec (une +1’))eau chaude)

*Mikarotro (E + ny) karotro (E + amin’(E + ny)) tsihilava i
Vao

(Vao s’encapuchonne (un + le) capuchon (en + avec (une +1a))
natte comme parapluie)

*Miady (E + ny) ady (E + amina (E + ny alalana) (E + ny))
lefona ny Bara
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(Les Bara combattent (un - le) combat (en + (avec + au moyen
de) (E + les)) sagaies!

Ainsi, pour un verbe comme mikarotro, (a) peut prendre la forme

(b) mi-VV-n(E v+ am)Ny N

ou V-n est un substantif radical lié morphologiquement au verbe.
Pour les verbes de ce type, au vu des (1b) et (2), I’acceptabilité de
(a) ou de (b) est tributaire du choix de 1’élément placé en N]'
Nous verrons en 2 que, lorsque la formule (b) est admise par de tels
verbes, le groupe prépositionnel y joue le role de modifieur du
véritable complément du verbe qui est effacé ou, mieux, interne
a ’élément verbal.

Quant aux exemples de (3), les structures de Prép Ny=:(E+
am (E + Deét)) N y sont doublées par les expréssions prépositives
amin’ny alalana (E+ ny) N (au moyen de (£ + le )N), abrégées en

am Dét al (E + Dét) N, pour un verbe comme miady ('combattre)1 ;
(a) se présente sous la forme

(c) mi-V(E+am+ama])N1N0.

De plus, d’afprés la suggestion de J.P. Razafimamonjy (commu-
nication personnelle) et en référence a R.P. Malzac : 181,a A.Raha-
jarizafy : 222, a R. Rajemisa-Raolison : p. 184, 14e et a J. Dez :
8.14, Prép N1 peut prendre la forme an N sans Déf en (3) :

Miady an-defona ny Bara
(Les Bara combattent avec des sagaies)

La formule (c) pourra ainsi étre développé en mi-V (E tan ~am
(E +Detal)) N, Deét NO' Nous n’en tiendrons pas compte ici, par
souci de simplification.

La définition de la classe formulée en (a) souffre donc, au niveau
du groupe prépositionnel, différentes variations de structures liées
a 1’élément verbal placé en mi-V.Nous examinerons successivement

(1) Le verbe miady présente d’autres emplois selon le substantif placé en
N;. Voir R.B. Rabenilaina 1985. :
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les formules (a), (b) et (¢), qui sont autant d’indices de I’existence
de sous-classes de verbes dans la classe définie par (a).

1. LES STRUCTURES DEFINITIONNELLE DELA CLASSk

Au vu des formules (a), (b) et (c¢) représentées respectivement par
(1), (2) et (3), tous les verbes de la classe rentrent dans les structu-
res définitionnelles (a), sauf, peut-€tre, ceux du type de mikapa
(porter sandales) et miperatra (porter bague), comme en témoignent
les exemples (4) et (5) :

(4) Mikapa (E + 2amin- (E + ny)) hoditra i Bema
(Bema porte sandales (en + ?avec (E + de) la) (écorce
+ peau))

(5) Miperatra (E + 2*amin- (E + ny)) volamena i Soa
(Soa porte pague (en + avec (E + de)) 1’or)

ou les formes avec N; =: am (E + Dét) N sont douteuses. Elles
recoivent une nette amélioration lorsqu’on adjoint a droite de NI
un modifieur quelconque :

Mikapa amina (E ~ ny) hodi-kazo i Bema
(Bema porte sandales avec (E + de)1’écorce de bois)

2Mipetraka amina (E + ny) volamena sandoka i Soa
(Soa porte bague avec (E + de) I’or truqué)

Mais nous nous demandons si, dans ce cas, nous n’avons pas
affaire a des structures de type (a), plutot qu’a des structures de
type (b). C’est cette hésitation qui nous a amené a marquer Prép =:
am comme étant inacceptable dans (2).

Pour ce qui est des autres verbes de la classe, ils ne présentent pas
de telles contraintes d'emploi au niveau du groupe prépositionnel
défini en (a). Il nous suffit ainsi d’examiner dans ce paragraphe les
verbes qui n’acceptent que (a) a I’exclusion des emplois (b) et (c),
ou qui, tout en admettant (b), ne refusent pas d’entrer en (a).
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1.1. Sutructures instrumentales associées

S’il faut caractériser sémantiquement les verbes de ce type, on
dira qu’il s’agit d’intransitifs a instrumental ou & complément
exprimant un instrument. Deux indices morphologiques, liés cha-
cun a une ou deux opérations formelles (syntaxiques), confortent
cette interprétation. L’affixe mi- dans mi-V est commutable,
d’une part, grace a [instr], avec le préfixe verbal d’instrumental a-
(le a2- de S. Rajaona)? et, d'autre part, grace a [subst] avec le

circumfixe nominal d’instrument fi- ... -ana®.

D’un c6té, le remplacement de mi- par a- ne peut s’effectuer que
par la permutation de N] et de NO avec effacement obligatoire de
Prép =: am devant N;. Il en est ainsi avec les verbes mifonoka
(s’envelopper) et mikazotro (se protéger de la pluie avec quelque
chose comme capuchon) dans les deux paires suivantes :

(6) Mifonoka (E + amin- (E + ny)) bodofotsy i Ntsoa
(Ntsoa s’enveloppe (E +~ avec (une + la)) couverture)
[instr]: = Afonoka an’iNtsoa (?E + ny) bodofotsy
((Une + la) couverture est ce avec quoi Ntsoa est enve-
loppée)

(7) Mikazotro (E +amin- (E + ny)) gony ly Fidy
(Fidy se protege de la pluie (E + avec (un + le)) sac de
jute comme capuchon)
[instr]: = Akazotroan’ily Fidy (?E + ny) gony
((Une + la) natte est ce avec quoi Fidy est protégé de
la pluie comme capuchon)

{2) Voir R B. Rabenilaina 1984, ou le terme d’«instrumental» renvoie a la
fois, comme ici, & une catégorie grammaticale (le «cas») et 4 la notion
sémantique d’instrument ou de moyen.

(3) S. Rajaona : 5111 donne un rang aumorpheme /- de ce circumfixe et
parle de fI-. 11 signale en 5.1.12 que fI- n’est commutable avec m- de
mil- que lorsque le radical ne présente pas de forme transitive. Ce qui
renforce notre idée que les verbes concernés ici sont des intransitifs
intrinséques. La mise en relation est donc bien due, d’un c6té, & [instr]
et, de l'autre, a [subst].



o R, B. RABENILAINA

C’est ce qui se traduit par la relation

(e) mi-V (E r am) N NO = a'VNONI

ou la présence d’un instrument est signalée par Prép =: E + am au
niveau de N; dans l'intransitive, et par Pfx =: a- au niveau de V
dans l’'instrumentale. Ces deux indices d’ordre morphémique sont
cuximémes confortés par l’indice syntaxique de l’inversion des Nz'
dans le passage de l’intransitive & |'instrumentale.

On peut conserver le caractere optionnel de Prép et de Dét en
appliquant [fact] aux phrases intransitives, et choisir, par exemple,
Solo (nom propre de personne) comme N, dans I’opérateur -amp-
N,*.Nous obtenons les factitives :

Mampifonoka an’ i Ntsoa (E + amin- (E + ny)) bodofotsy i
Solo ‘

(Solo (fait s’envelopper + enveloppe) Ntsoa (E + avec (une
i la)) couverture)

Mampikazotro an’ ily Fidy (E ~ amin- (E + ny)) gony iSolo
(Solo (fait se protéger + proteége) Fidy de la pluie (E + avec
{un + le)) sac de juste comme capuchon)

Ces factitives sont, relativement aux intransitives, synonymes des
instrumentales correspondantes, sous deux conditions : 1° elles
tiennent lieu de transitives en relation avec les intransitives en (6)
et (7), ou N doit étre non actif (voir R.B. Rabenilaina 1979) ;
2° les instrumentales en (6) et (7) comportent le méme Solo
comme agent extérieur. S’il n’en était pas ainsi, nous n’aurions pas
pu faire appel a [instr] pour convertir les intransitives (6) et (7) en
instrumentales ; il nous aurait fallu plutot faire intervenir [cire],
comme nous le montrerons tout a I’heure.

De l'autre c6té, le remplacement de mi- par fi-...-ana n’est effec-
Uve que moyennant : 1.° l'inversion de N ; et de N ¢ ; 2° 'omission

41 N, décigne un agent extérieur introduit au cours de la factivation de
lintragsitive. Voir R.B. Rabenilaina 1985 pour les significations des
avtres sgmboles utilisés dans cet article. Quelques-uns de ces symboles
ont été dEi# expliqus Jans R B. Rabenilaina 1981.
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de Prép =: am, ainsi que la présence de Dét devant N3 3° Pad-
jonction a droite de fi-V-a (forme substantivée de mi-V) de la pre-
position enclitique a valeur possessive -na. C’est ce qu’on peut

vérifier dans ies deux paires suivantes construites sur les radicaux

verbaux ody (action de se soigner avec quelque chose comme

remede) et safotra (action de se couvrir avec guelque chose comme

couverture) -

(8) Miody (E + amin- (E + ny)) evoka i Nia
(Nia se soigne (E + avec (un + le}) bain de vapeur comme

remede)
[subst]: = Fiodia-n’i Nia (?E + ny) evoka
((Un + le) bain de vapeur est ce qui sert de reméde a
Nia pour se soigner)

(9) Misafotra (E + amin- (E + ny)) tsihilava ly Zo
(Zo se couvre (E + avec (une + la)) natte comme couver-
ture)
[subst]: = Fisaforan’ily Zo (?E + ny) tsihilava
((Une + la) natte est ce qui sert de couverture a Zo pour
se couvrir)

Les «phrases nominales» (ie.a V = V.n) résultant de [subst] sont
sémantiquement actives en (8) et (9), car le sujet (NO) des intransi-
tives dont elles dérivent ne peut étre qu’actif (i.e. agent de I’action
exprimée par le verbe). L’introduction de l’adverbial ho gzy co-
férérent a NO en (8) et (9) fournit, en effet, des phrases acceptables
telles que
Miody ho azy amina(ny) evoka i Nia
(Nia se soigne de lui-méme avec le bain de vapeur)
= Fiodian’i Nia ho azy (ny) evoka
(Le bain de vapeur est ce qui sert de reméde a Nia pour
se soigner de lui-méme)

Misafotra ho azy amina(ny) tsihilava ly Zo
(Zo se couvre de lui-méme avec la natte)

= Fisaforan’ily Zo ho bazy (ny) tsihilava

Tt
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(La natte est ce qui sert de couverture a Zo pour se
couvrir de lui-meme)

En tant qu’actives, les intransitives en ho azy ne sont pas trans-
formables en instrumentales, ou N, est devenu objet (ie. en cons-
truction directe avec V =:a-V), car on a® :

*Aody an’i Nia (E + ho azy) ny evoka
(Le bain de vapeur est ce avec quoi Nia est soigné (E +de
lui-méme) comme remeéde)

*Asqfotra an’ily Zo (E + ho azy) ny tsihilava
(La natte est ce avec quoi Zo est couvert (E + de lui-méme)
comme couverture)

Si ’on désire appliquer une transformation a de telles phrases, il
faut faire appel a [circ] ; mais alors NO =: Nia, Zo (noms de gar-
¢ons) n’est plus objet, mais agent :

Iodian’i Nia ho azy ny evoka
(Le bain de vapeur est ce avec quoi Nia se soigne de lui-
meme comme remeéde)

Isaforan’ily Zo ho azy ny tsihilava
(L.a natte est ce avec quoi Zo se couvre de lui-méme com-
me couverture)

L’intervention de [subst] suppose donc ici ’application préalable
de [circ] aux phrases intransitives. Autrement dit, c’est sur une
phrase circonstancielle dérivée d’une intransitive qu’opere, en fait,
[subst], en cas de phrases nominales a V = fi-V.a du type de celles
en (8) et (9).

L.a nominalisation de mi-V en fi-V-a n’exclut pas, pour un verbe
comme inisafotra, les formes Von = : V.E + fi-V.E :
(Safotr’ + Fisafotrily Zo (?E + ny) tsihilava
({(Une + la) natte est (ce qui sert de + une) couverture a
Z.0)

(5) Ces instrumentales sont acceptables, si ho azy est coréférent a Ny ; mais
alors, elles ne sont plus en reiatin avec les intransilives en ho azv ci-
dessus. ot he azy .5t récessairement coréférent a ’\0
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Pour d’autres, comme miody, fi-V-a ne peut alterner qu’avec V-E
a I’exclusion de fi-V-E® ;
(Odi + *Fiodi)-n’i Nia (?2E + ny) evoka
((Un + le) bain de vapeur est (ce qui sert de +un) reméde
a Nia)

Pour d’autres enfin, comme mandro (prendre un bain), fi-V-a n’est
équivalent ni a V.E, ni a fi-V-E ; c’est le cas dans les constructions
suivantes dérivées de (la) par [subst] :

(*Andro + *Fandro + Fandroa)-n’i Soa (?E + ny) rano-

mafana
((Une + I’) eau chaude est ce que Soa utilise pour le bain)

Structuralement et sémantiquement, les constructions en V =
V.E + fi-V_E ne sont pas-de méme type que celles en V = fi-V.a.
Ces derniéres dérivent indirectement, comme on I’a vu, d’intransi-
tives actives auxquelles s’est appliqué [circ]. Les premiéres, par
contre, sont les résultats directs des différentes opérations déja
énumérées appliquées aux intransitives correspondantes, qui sont
statives (i.e. non actives). Les premiéres impliquent que V-n désigne
un objet appartenant a NO et les derntéres que Vn represente une
action exécutée par NO

Parmi les phrases instrumentales verbales & V =:a-V et nominales
a V=:V.n qui précédent, celles ot N; = : N sans Dét sont marquées
douteuses, dans la mesure o, sous I’influence de la grammaire nor-
mative, le locuteur «cultivé» a contracté ’habitude d’employer
systématiquement Dét =: ny (le + la + les) devant tout N; se trou-

(6) JP. Razafimamonjy accepterait ici V-n =: V-E en se référant 3 V.E =
ficmboka + fievoka {ce qu’'on emploie pour {encenser + prendre unbain
de vapeur)). Si cela est correct, notre intuition linguistique doit flancher
dangereusement qui nous fait voir une forme inacceptable dans Fiodin’ i
Nia ny evoka. Cette discussion est une preuve de plus gue notre langue
est loin d’étre standardisée. D’ou la nécessité de multiplier les études de
détails e treprises en équipes par des chercheurs autamt que possible de
parlers différents.
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vant occuper la position de sujet’, On remarque, cependant, qu’ap-
pliquée a ces phrases, la transformation d’extraction produit des
constructions correctes (voir R.B. Rabenilaina 1981 :1.3.2.8) :

Bodofotsy no afonoka an’i Ntsoa
(C’est une couverture qui est ce avec quoi Ntsoa est enve-
loppée)

Gony ro akazotro an’ily Fidy
(C’est un sac de jute qui est ce avec quoi Fidy est protégé
de la pluie)

Evoka no (fiodia + odi)-n’i Nia
(C’est du bain de vapeur qui sert de reméde & Nia)

Tsihilava ro (fisaforan’ + safotr’ + fisafotr’) i Zo
(C’est une natte qui sert de couverture a Zo)

Ranomafana no fandroan’i Soa
(C’est de I’eau chaude que Soa utilise pour le bain)

1.2. Structures non instrumentales associées

Nous avons utilisé les test de [instr] et de [subst] pour montrer
que les verbes qui ne rentrent que dans (a) ou qui, tout en admettant
(a), acceptent aussi (b), sont des intransitifs a instrumental. Cette
affirmation doit étre doublement nuancée. Bien que tous les verbes
qui ne rentrent que dans (a) soient des,intransitifs a instrumental,
tous n’aceeptent pas pour autant la transformation instrumentale,
Ce sont plutot les verbes admettant (b), y compris miperatra (por-
ter bague), qui, employés dans une phrase de structure (a), subissent
sans ex ception [instr].

Ainsi, si un verbe comme mandro (prendre un bain) permet de
construire une phrase de structure (a), comme en témoignent les
exemples de (la), son refus de la forme a-V interdit d’utiliser [instr]
dans le cadre de (la) :

(7) On sait (voir R.B. Rabenilaina 1975 et 1983) que la these traditionnelle,
selon laquelle le sujet post-posé d’un prédicat «non défini» serait néces-
sairement « défini» (ou autodéfini), ne présente aucun caractére de géné-
ralité. '
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*Aandro an’i Soa ny ranomafana
(L’eau chaude est ce avec quoi on prend son bain Soa)

S’il est nécessaire de réaliser une phrase structurellement et séman-
tiquement proche de cette construction inexistante, il faut appli-
quer [fact] a (la), puis [circ] a la version ainsi obtenue ;nous avons :

Mampandro an’ i Soa (E + amin-(E + ny)) ranomafana i

Vao
(Vao fait Soa prendre son bain (E + avec (E + 1)) eau
chaude)

[circ]: = = Ampandroan’i Vao an’i Soa (E + ny) ranomafana

((De I’ + I’) eau chaude est ce avec quoi Soa est faite
prendre son bain par Vao)

Il suffit ensuite d’effacer i Vao (nom de fille) — i.e. ’élément N,
dans P'opérateur factitif amp- N, appliqué a (la)— dans cette der-
niére version :

(Ampandroana + *aandro) an’i Soa ny ranomafana
(L’eau chaude est ce avec quoi Soa est faite prendre son
bain)

Le test de [subst] utilisé en (la) montre bien que le groupe nomi-
nal =:ny ranomafana (I’eau chaude) est un instrument :

Fandroan’i Soa ny ranomafana
(L’eau chaude est ce avec quoi Soa prend son bain)

La forme substantivée de mi-V est ici fi-V.a. Ce qui indique que
NO =i Soa (la fille Soa) est actif et que V-n =:{fi-V.g implique
une action faite par Ny. Le verbe mandro est donc actif (i.e. ex-
prime une activité) ; comme tel, il refuse que la phrase ou il est V
recoive une forme instrumentale. Le cas est général avec les
verbes intrinséquement actifs tels que mandeha (aller + marcher)
et miomokomoka (se rincer la bouche).

Par contre, les verbes rentrant dans (b) sont ou peuvent étre
statifs. En tant que statifs, ils acceptent que les phrases ou ils sont
V subissent [instr], mais refusent que dans ces mémes phrases mi-V
se substantive en fi-V-a sous leffet de [subst]. Ainsi si mikarotro
(porter un capuchon pour se de la pluie) est statif en(1b),
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mi-V y est commutable avec a-V par [instr] et avec V-n =: V-E
par [subst]. Nous avons :

Akarotro an’i Vao ny tsihilava
(La natte est ce avec quoi Vao est protégée de la pluie
comme capuchon)

Karotron’i Vao ny tsihilava
(La natte est (le) capuchon parapluie de Vao)

Mais si mikarotro (se protéger de la pluie avec un capuchon) est
actif en (1b), [subst] s’y applique en nominalisant mi-V en fi-V-a
et nonen V-E :

Mikarotro ho azy amin’ ny tsihilava i Vao

(Vao se protege d’elle-méme de la pluie avec la natte com-

me capuchon) '

(Fikarotroan’ +*karotron’) i Vao ho azy ny tsihilava
(La natte est (ce qui sert a Vao pour se protéger de la pluie
+ un capuchon parapluie de Vao) d’elle-méme)

Il existe un autre moyen pour séparer les verbes en actifs et en
statifs, relativement a la nominalisation de V en V-n. C’est celui qui
‘consiste a faire appel au verbe support manao (faire + porter). La
forme morphologique de V-n est ici de peu de secours, car I'idée
d’activité peut étre convoyée aussi bien par fi-V-a que par VE a
P’exclusion de fi-V-E, quoique V£ ne désigne qu’un objet apparte-
nant a Ny avec les verbes rentrant dans (b). L’application de [circ]
et de [instr] aux phrases en Vsup s’avere ici trés opératoire pour re-
connaftre le caractére actif ou statif des intransitives de base. Celles-
ci sont actives, lorsque [circ] produit des constructions acceptables
qui leur sont en relation de paraphrases ; autrement, elles sont sta-
tives, auquel eas c’est [instr] qui seul peut intervenir.

Considérons les exeinples suivants construits sur les verbes
miomokomoka (se rincer la bouche), miraratra (se parer) et mite-
hina ( porter canne) :

(10) Miomokomoka (E + amin’ny) ronono Rabe
(Rabe se rince la bouche avec (E + de) le lait)
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= Manao (omokomoka + fiomokomohana) (E + amin’ny)
ronono Rabe
(Rabe fait 1’action de se rincer la bouche avec (E + de)
le lait)

(11) Miraratra (E + amin’ ny) akanjo vao Rasoa
(Rasoa se pare avec (E + de) les habits neufs)

= Manao (raratra + firaratana) (E + amin’ ny) akanjo vao
Rasoa
(Rasoa fait l’action de se parer avec (E + de) les habits
neufs)

(12) Mitehina (E + amin’ ny) volotsangana Raoto
(Raoto porte canne avec (une + la) tige de bambou)

"= Manao (tehina + *fitehenana) (E R Zamin’ ny) volotsan-
gana Raoto
(Raoto (porte canne + fait ’action de porter canne avec
(une + la)) tige de bambou)

Le verbe miomokomoka est intrinséquement actif. L’intransitive
ou il est V en (10) refuse [instr], alors qu’elle peut subir [circ] en
méme temps que la structure en Vsup correspondante subit [circ] :

* Aomokomoka an-dRabe ny ronono
(Le lait est ce avec quoi on rince (la bouche a) Rabe)

Iomokomohan-dRabe ny ronono
(Le lait est ce avee quoi Rabe se rince la bouche)

AnaovandRabe (omokomoka + fiomokomohana) ny ronono
(Le lait est ce avec quoi Rabe fait l’action de se rincer la
bouche)

Il faut remarquer, toutefois, que [instr] peut s’appliquer sur la
phrase en Vsup =: manao, a condition que V-n =: fi-V-a et non
VE:
Atao (*omokomoka + fiomokom®hana) (an- + n-)dRabe ny
ronono

(Le lait est fait (une action de + un instrument pour) se rincer
la bouche (a + de) Rabe)
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Le verbe miraratra peut étre aussi bien actif que statif. Non seule-
ment 'intransitive, ou ce verbe est V en (11), accepte [instr] et [circ]
(avec la méme restriction qu’en (10) au sujet de V-n dans la phrase
correspondante en Vsup), mais encore la phrase en Vsup admet
[instr], en méme temps que [circ] peut y opérer avec restriction sur
la forme V-n :

Araratra andRasoa ny akanjo vao
(Les habits neufs sont ce avec quoi on pare Rasoa)

Iraratan-dRasoa ny akanjo vao
(Les habits neufs sont avec quoi Rasda se pare)

Atao (*raratra + firaratana) (an- + -n-)dRasoa ny akanjo vao
(Les habits neufs sont faits (une action de + un instrument
pour) se parer (a + de) Rasoa)

Anaovan-dRasoa (raratra + firaratana) ny akanjo vao

(Les habits neufs sont ce avec quoi Rasoa fait I’action de se
parer)

Quant au verbe mi'tehina, il est intrinséquement statif en (12),
car lintransitive y souffre [instr], a ’exclusion de [circ]. On a
I’instrumentale

Atehina an-dRaoto ny volotsangana
(La tige de bambou est ce avec quoi on dote Raoto d’une
canne)

qui est elle-méme synonyme de ’agissive

Tehenina (E + amin’) ny volotsangana Raoto
(Raoto est doté d’une canne avec (une + la) tige de bambou)

Le caractére acceptable des circonstancielles suivantes :

Itehenan-dRaoto ny volotsangana
(La tige de bambou est sur quoi Raoto s’appuie)

Anaovan-dRaoto tehina ny volotsangana
(La tige de bambou est ce avec quoi Raoto fait une canne)

indique que mitehina présente plus d’une entrée. Si nous appelons
mitehina; (porter canne) celui de (12), celui d’oui dérive le verbe de
la circonstancielle en i-V-a ci-dessus s'appellera mitehinag (s’ap-
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puyer sur), lequel a son entrée a la classe définie par mi-V (E+ Loc)
am Nj Ny, comme le prouve la phrase

Mitehina (E + eo) amin’ ny volotsangana Raoto
(Raoto s’appuie (a + sur) la tige de bambou)

Pour ce qui est de la circonstancielle en an-V-a, I’élément V n’y a
rien a voir avec un quelconque verbe morphologiquement relié au
radical tehina (action de s’appuyer sur + bdton + canne). Il s’agit
d’un dérivé de manao (faire + fabriquer), qui est un verbe ordinaire
et non un verbe support. La circonstancielle en question est donc,
grice a [circ], en relation avec la transitive

Manao tehina amin’ ny volotsangana Raoto
(Raoto fabrique des cannes avec les tiges de bambou)

2. LES STRUCTURES ACTIVES ASSOCIEES A CELLES DEFI-
NITIONNELLES DE LA CLASSE

Nous venons d’examiner la sous-classe des verbes qui ne rentrent
a lactif que dans les structures définitionnelles de la classe, ou qui
acceptent, en outre, les structures (b). Il s’agit, avons-nous dit, de
verbes a instrumental. Nous abordons maintenant les autres sous-
classes, qui, elles, acceptent a l’actif que les structures définition-
nelles de la classe soient associées a d’autres structures également a
Pactif. Celles-ci, on le sait, sont formulées en (b) et (c).

Les phrases représentant chacune de ces formules peuvent rece-
voir une certaine orientation relativement au substantif téte du
groupe prépositionnel. Ainsi, si (2), de structure (b), peut étre
orienté vers l'idée de «matiéren® représentée par N; dont est
constitué V-n, (3), de structure (c), est orientable vers l'idée de
«moyen»® représentée par Nj. Nous examinerons en 2.1 la sous-

classe des verbes définie par (b) et en 2.2 celle définie par (c).

(8) Les étiquettes sémantiques de «matiére» et de «moyen» ne sont intro-
duites ici que par commodité. Elles n'ont de valeur que pour autant
qu’elles servent a nommer des formules comme (b) et (c), respective-
ment.
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2.1. Les structures mi-V V-n (E + am) Ny Ny

Les verbes rentrant dans les structures (b) acceptent tous les
structures instrumentales a-V Ny N; et a-V Ny V-n N;. Cette pro-
priété syntaxique en fait des verbes sémantiquement tranchés. Il
s’agit d’intransitifs a instrumental. Comme tels, ils sont intrinse-
quement statifs.

On remarque que les exemples (1) et (2), bien que représentés
par les mémes structures

mi-V (E + am Dét) Ny Dét N
constituent des phénomeénes linguistiques distincts. Il apparait

qu’en (2) le substantif téte du complément de mikarotro entre
dans la phrase '

(13) a. N; Dét V-n
ouV-n=:VE ;ainsiona

(14) a. Ravindahasa ny karotro
(Le capuchon parapluie est en joncs)

Ce n’est pas le cas en (1b) avec le méme verbe mikarotro :

(15) #Tsihilava ny karotro
(Le capuchon parapluie est en nattes)

Au lieu de cette construction plus inacceptable qu’acceptable, on
s’attend a la phrase

Ny tsihilava ro karotro
(C’est la natte qui est capuchon parapluie)

qui dérive elle-méme, par [extrac], de

(14) b.Karotro ny tsihilava
(La natte est capuchon parapluie)

cette derniére construction ayant la forme
(13) b. V-n Dét Ny
Ce n’est pas non plus le cas avec mandro en (1a) :

(16) *Ranomafana ny andro
(Le bain est en eau chaude)
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La relation entre le verbe et le complément serait donc du type
(17) mi-V Dét V-n Dét Ny

avec mikarotro en (2) et non pas avec le méme verbe en (1b) ni
avec mandro en (la) :

Mikarotro ny karotro ly Koto
(Koto s’encapuchonne le capuchon parapluie)
* Mikarotro ny tsthilava.i Vao
(Vao s’encapuchonne la natte)

* Mandro ny renomafana i Soa®
(Soa se baigne I’eau chaude)

Autrement dit, V-n =: karotro (capuchon servant de parapluie)
serait en (2) un objet direct par rapport au verbe avec lequel il est
en relation morphologique. Consécutivement, (2a) devrait étre la
sous-structure de

(2) b. Mikarotro ny karotro ravindahasa ly Koto
(Koto s’encapuchonne le capuchon parapluie en joncs)

ou Ny = : ravindahasa (joncs) est un modifieur par rapport a V-n.
Ce modifieur est lui-méme la sous-structure de (14a) et, comme tel,
constitue en (2b) le prédicat d’une relative dont le sujet n’est autre
que V-n antécédent du pronom relatif effacé (voir R.B. Rabenilaina
1982 : ler article). La source de (2b) serait ainsi quelque chose
comme

(2) c. Mikarotro ny karotro (izay (ravindahasa ny karotro))
ly Koto
(Koto s’encapuchonne le capuchon parapluie (qui (le
capuchon parapluie est en joncs)))

auquel se serait appliqué l'effacement” du sujet de la relative =: ny
karotro (le capuchon parapluie) et du relatif =: izay (qui).
De plus, si I'on accepte la sous-structure (2a), la relative constituée
par (14a) :

(9) On n'a pas non plus *Mandro ny andro | Sou (Soa se baigne le bain),
étant entendu que Mikarotro ny karotro i NO est contenu dans (2) et
non pas dans (1a).
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Ravindahasa ny karotro
(Le capuchon parapluie est en joncs)

serait elleaméme une sous-structure de quelque chose comme

Vita(E + amin{E + ny)) ravindahasa ny karotro
(Le capuchon parapluie est fabriqué (en + avec (des + les))
joncs)

Ce qui jlistifierait a posteriori la formule (b).

Compte tenu de ces effacements en cascade, (2a) serait finale-
ment contenu dans :

(2) d. Mikarotro (E + ny) karotro (izay (vita (E +amin-(E +
ny)) ravindahasa ny karotro)) ly Koto
(Koto s’encapuchonne le capuchon parapluie (qui (le
capuchon parapluie est fabriqué (en + avec (des + les))
jones))

La formule (b) ne représenterait donc pas (2a) ; ce serait plutot la
formule (b’) suivante qui décrirait (2a) :

(b’) mi-V V-n Modif Ny

oi Modif constitue une relative conneqtée‘é V-n par le pronom
relatif invariable optionnel =: izay (qui). En d’autres termes, (b)
renverrait a des structures de surface, oi N; n’apparait que sous
une forme réduite. Celleci résulterait de l'opération de substitu-
tion qui efface la téte du groupe nominal pour ne maintenir que
Modif, suivant le modéle

Xy —>y
tel que x =: V-n et y =: Modif. L’effacement de V-n est rendu ici
possible par le fait que le substantif qui le représente est celui-la
méme qui sert de radical au verbe. On dira, en termes traditionnels,
que l’¢lément V-n est 'objet direct interne du verbe ; ou encore,
que le verbe est un verbe a objet direct interne. Mais, puisque y est
le substitut de xy, on peut toujours représenter V-n Modif de (b’)
phl' NI s soit :
(b”) mi-V Ny Ny

Cette formule, qui représente (2a) — a la place de (b) et de(b’) —
renvoie en fin de compte, a une phrase transitive.
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Si les faits sont corrects, il reste que le choix de 1’é¢lément Ny
dans le cadre de (b) est crucial relativement au caractére acceptable
ou inacceptable des formes ainsi construites, Reconsidérons les
exemples en (2a). Le complément y entre dans la structure (13a)
représente par (14a). Cela suppose que N; = ravindahasa (joncs)
désigne en (2a) la matiere avec laquelle est fabriqué l'objet direct
interne V-n =: karotro (capuchon parapluie). Cette interprétation
est confortée par le test de commutation dans (2a) de i¢lément
ravindahasa (supposé représenter N;) avec 1élément tsihilava
(natte), on obtient (1b), au changement pres de Ny :

Mikarotro (E + amin’ ny) tsihilava i N
(Ng porte capuchon parapluie (E + avec la) natte)

11 apparait que (1b) se comporte a la maniére de (8), par exemple,
relativement a | instr] et a [subst] :
Akarotro an’i Vao ny tsihilava ,
(La natte est ce avec quoi on encapuchonne Vao comme capu-
chon parapluie)
Karotron’i Vao ny tsihilava
(La natte est ce qui sert de capuchon parapluie a Vao)

Fikarotroan’ i Vao ny tsthilava
(La natte est ce avec quoi Vao se protége de la pluie comme
capuchon)

Le substantif N; =: tsihilava (natte) désigne bien un instrument.
Avec N =: ravindahasa (joncs) en (2a), I’intervention de [instr] et
de [subst] produit des phrases peu naturelies'® :

Le jugement d’acceptabilité & porter sur ces phrases peut mettre a rude
épreuve la compétence du locuteur face aux suivantes (de J.P. Razafi-
mamonjy), qui nous paraissent, par contre, tres naturelles 1 Aelo an’ ily
Koto ny ravinaia (La feuille de I’arbre du voyageur est ce avec quoi on
protége Koto de (la pluie + le soleil)), Elon’ ily Koto ry ravinala (La
feuille de ’arbre du voyageur est (le) para(pluie ‘+sol) de Koto), Fieloan’
ily Koto ny ravinala (La feuille de 'arbre du voyageur est ce avec quoi
Koto se protége de (la pluie + le soleil)). S’il est naturel qu’une feuille
de ravenalz puisse tenir lieu de parapluie ou de parasol, une (ou méme
plusieurs) tige de jonc ne semble pas pouvoir remplir pleinement ce
réle. )
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¢*Akarotro an’ily Koto ny ravindahasa

(Les joncs sont ce avec quoi on encapuchonne Koto comme
capuchon parapluie)

¢*Karotron’ ily K oto ny ravindahasa
(Les joncs sont ce qui sert de capuchon parapluie a Koto)

¢*Fikarotroan’ily Koto ny ravindahasa
(Les joncs sont ce avec quoi Koto se protége de la pluie
comme capuchon)

On a déja utilisé le test de (13a). Appliqué a (1b), ce test a
fourni la forme (15) qui n’est guére acceptable :

?*Tsihilava ny karotro’
(Le capuchon parapluie est en nattes)

a l'opposé de (14a), qui est limpide :

Ravindahasa ny karotro
(Le capuchon parapluie est en joncs)

D ailleurs, 'acceptabilité de (15) est intuitivement de degré moindre
que celle de (14a). S’il est notoire que la matiére avec laquelle sont
fabriqués les karotro, dans certaines régions de Madagascar, est
constituée par des joncs, il est difficile d’imaginer I’existence de
karotro confectionnées avec des nattes (tsihilava). L’intuition qu'on
a du caractére plus inacceptable qu’acceptable de (15) parait une
évidence, lorsque nous appliquons [extrac] a la-fois a (14a) et a
(15) et que nous introduisons a la suite des constructions ainsi
obtenues la sous-structure coordonnée «a valeur adversative»
(S. Rajaona : 1.3.25) =: fa tsy ny elo (et + mais) non pas le para-
pluie) :
(14a) = (18) Ny karotro ro ravindahasa fa tsy ny elo
(C’est le capuchon parapluie qui est en joncs et
non pas le parapluie)

(15) =(19) *Ny karotro ro tsihilava fa tsy ny elo

111 Cette construction est a distinguer de la suivante Tsikilave ro karotro
(C’est une natte qui est capuchon parapluie), elle-méme relie par [extrac]
a Karatro tsihilava (Une natte est capucton parapluie).
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(C’est le capuchon parapluie qui est en nattes
et non pas le parapluie)

Ces considérations trouvent une confirmation dans les comporte-
ments divergents de (2a) et de (1b) sous ’action de [instr], de [circ]
et de Vsup =: manao (faire + porter). D’abord, si la transformation
instrumentale n’est pas applicable daas le cadre de (2a) :

*Akarotro an’i Ny ny ravindahasa
(Les joncs sont ce avec quoi on encapuchonne Ny comme
capuchon parapluie)

elle l’est dans celuide (1b) :

Akarotro an’ i Ny ny tsihilava
(La natte est ce avec quoi on encapuchonne Ng comme capu-
chon parapluie)

Ensuite, si la transformation circonstancielle est directement appli-
cable dans le cadre de (1b) :

Ikarotroan’i Ny ny tsihilava

(La natte est la circonstance dans laquelle Ng s’encapuchonne
comme capuchon parapluie)

elle ne I’est vraiment dans celui de (2a) que moyennant I'apparition
de V-n :
Ikarotroan’i Ny (?ny + ny karotro) ravindahasa
((Les joncs sont + le capuchon parapluie en joncs est) la cir-

constance dans laquelle Ny s’encapuchonne comme capuchon
parapluie)

Enfin, si la nominalisation par Vsup =: manao (porter) est perti-
nente avec (2a) et fournit une phrase trés naturelle :

(2a’) Manao karotro ravindahasa i Ny NI
(N porte un capuchon parapluie en joncs)

(12) Remarquons qu’ici Prép =: am est interdit, car sa présence enléverait a
manao (porter) son caractere de Vsup en lui donnant le statut de verbe
ordinaire manao (fabriquer) : Manao karotro amin’ ny ravindahasa i Ny,
(Ng fabrique des capuchons parapluie avec des joncs).
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elle ne I’est pas avec (1b), car elle produit une forme inacceptable
relativement 3 (1b) :

*Manao karotro (E +amin’) (ny) tsihilava | NO13
(NO porte un capuchon parapluie (E + avec (une +la)) natte)

Cette nominalisation de (1b) n’est possible que moyennant I’efface-
ment de Prép =: am devant Ny

(1b’)Manao karotro (ny) tsihilava i NO
(Ng porte comme capuchon parapluie (une -+ la) natte)

L’oppésition entre (2b) et (2a) se manifeste encore, lorsqu’'on
fait intervenir [instr] et [circl sur leurs associées respectives en
Vsup (1b’) et (2a’). La premiére transformation donne une cons-
truction synonyme de (1b’) :

Ataon’ i Ny karotro ny tsihilava
(La natte est porté par N comme capuchon parapluie)

Ce n’est pas le cas avec (2a’), car la dérivée instrumentale
Ataon’i Ny karotro ny ravindahasa

(Les joncs sont ce avec quoi (un i des) capuchon(s) parapluie
(est -+ sont) fait(s) par NO)

n’est pas en relation avec cette phrase, mais avec la transitive sui-
vante, ou V =: manao (faire - fabriquer) :

Manao karotro amin’ ny ravindahasa 1 Ny
(Np (fait + fabrique) (un -+ des) capuchon(s) parapluie) avec /
les joncs)

Si I’on désire associer a (2a’) une construction non active, ce n’est
pas a [instr] qu’il faut faire appel, mais & [circ] ; on obtient

(13) Cette structure es. acceptable au sens de «N fabrique des capuchons
parapluie avec des nailes» ; mais alors manao est V, et non pas Vsup.
Crest une wransitive de {orme man-V NJ (E +am) N2 NO’ non en relation
avec {1by,
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Anaovan’ i Ny ny karotro ravindahasa'?
(Le capuchon parapluie en joncs est la circonstance dans la-
quelle Nqy porte capuchon parapluie)

Or, appliquée de la méme maniére a (1b’), cette derniere transfor-
mation produit une forme inacceptable relativement a (1b’) soit

* Anaovan’ i Ny ny karotro ny tsthilava
(La natte est la circonstance dans laquelle NO porte le capu-
chon parapluie)

Il est entendu que cette derniére est acceptée si on la dérive de la
transitive suivante :

Manao ny karotro amin’ ny tsthilava i Ny
(N (fait + fabrique) le capuchon parapluie avec la natte)

mais alors elle signifie «La natte est la circonstance avec laquelle
N (fait + fabrique) le capuchon parapluie». Voir la note 13.

On constate ainsi que (1b), comme sa forme (1b’) en Vsup,
comporte comme complément un instrumental : [instr] s’y applique
de facon naturelle. Par contre, (2a), comme sa forme (2a’) en Vsup,
comporte comme complément, non pas un instrument —[instr] n’y
est pas acceptée—, mais une circonstance: [circ] s’y applique de fa-
con naturelle. 5’1l faut caractériser le statut sémantique de la circons-
tance et de linstrumental en question, nous parlerons, a propos
du complément de (2a), de la matiere dont est constitué V-n et, a
propos du complément de (1b), de l'instrument avec lequel est
exécutée laction exprimée par V. Autrement dit, les verbes du type
de mikarotro (porter capuchon parapluie) prennent la forme (a)
ou la forme (b) selon la propriété sémantique de N;. Lorsque Ny est
'objet servant a réaliser le procés exprimé par V, la forme (a) est
de rigueur :

(14) L’orientation «circonstancielle» de cette construction s’explique comme
suit. La base (2a’) dont elle dérive est une intransitive, car N; =: karotro
ravindahasa est équivalent a un groupe prépositionnel et que manao
(porter) y est le substitut de manao karotro (porter capuchon parapluie) :
Manao karotro amin’ ny karotro ravindahasa iNO (NO porte capuchon
parapluie grace au capuchon parapluie en joncs).
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Mikarotro (E + amin’(ny)) tsihilavai Vao
(Vao s’encapuchonne (E + avec (une + la) natte) comme ca-
puchon parapluie)

Lorsque le substantif est la matiére dont est formé ou a été fabri-
qué l'objet désigné par le nom radical auquel est lié morphologique-
ment V, la forme (b) est seule utilisable :

Mikarotro ravindahase ly K oto
(Koto s’encapuchonne (un capuchon parapluie) en joncs)

*Mikarotro amin’ ny ravindahasa ly Koto
(Koto s’encapuchonne avec les joncs comme capuchon para-
pluie)

2.2, Les structures mi-V (E + am + am al) Ny N,

Le second type de structures actives associées a celles définition-
nelles de la classe est constitué par celui des verbes comme miady
(lutter + combattre) en (3) :

(3) Miady (E +amina (E +ny) +amin’ny alalana (E + ny))
lefona ny Bara
(Les Bara combattent (E +(avec + par le moyen de) (E +
les)) sagaies)

Nous savons que (3) a la forme

(c) mi-V(E +am + amal) Ny Ny

ou am al =: amin’ ny alalana (par le moyen de) est une expression
prépositive équivalente a Prép =: am. Une telle équivalence intro-
duit un type de relation entre verbe et complément distinct de
celui de Prép =: E +am en (a) et de celuide Prép =: E en (b). Sien
(a) on a affaire a un verbe a complément d’instrument et en (b) a
un verbe & complément de matiére, il s’agit en (¢) d’un verbe &
complément de moyen.

Les verbes dc ce troisiéme type ont partiellement'® en commun
avec ceux du premier type, que la phrase ou ils sont employés est

{13) Nous diseas rartiellement», car nous savons qu’a l'intérieur de ce
type, il faut disting.aer des soustypes, par exemple celui de mandro
{prendre son bain’ en ‘la), comme nous allons le voir tout de suite.
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associable & une «phrase nominale» dont V =: fi-V-a désigne un
instrument. Ainsi, de méme qu’a (la) peut étre mise en rapport
la construction a V =: fi-V-a

Fandroan’ i Soa ny ranomafana
(L’eau chaude est ce qui sert d’eau de bain a Soa)

de mémg a (3) est associable

Fiadian’ ny Bara ny lefona
(Les sagaies sont ce qui sert d’armes de combat aux Bara)

De plus, a I'instar de (1a) qui refuse de s’associer une phrase instru-
mentale a V =:a-V, (3) n’est pas transformable par [instr] en a-V

NONI :

*Aandro an’ i Soa ny ranomafana
(L’eau chaude est ce avec quoi Soa est prendre son bain)

*Aady ny Bara ny lefona
(Les sagaies sont ce avec quoi les Bara sont combattre)

Cette double similitude de comportements indique que les verbes
comme miady, dont P’emploi est défini par (c), sont actifs (i.e.
NO =: Nactif). La preuve est que V dans (c) est nominalisable en
V-n par Vsup =: manao (faire) :

Manao ady (E + amina (E + ny) - amin’ny alalana (E +ny))
lefona ny Bara

(Les Bara font du combat (E + avec + par le moyen de) (E +
les)) sagaies)

en méme temps que [fact], moyennant Ne =: N] dans opérateur
-amp- N,, ne peut pas s’appliquer :

*Mampiady ny Bara ny lefona
(Les sagaies font combattre les Bara)

Ce n’est pas pour dire que tous les verbes définis par (c) se com-
portent & la maniére de miady relativement a [subst| et a [fact)].
Ainsi, les verbes mariarivo (étre riche) et mandeha (marcher bien
+fonctionner)'® ont beau rentrer dans la formule (¢), ils acceptent
[fact], mais refusent [subst] :

(16) Notons que mandeha présente plusieurs entrées : voir M3, M5, M6 et
M10 dans R B. Rabenilaina 1985.
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(20) Masiarivo (E + aming (E + ny) -+ amin’ ny alalana (E +
ny)) risoriso Raleva
(Raleva est riche (E + avec + par le moyen de) (E +le))
marché noir)

[fact]: = Mampariarivo an-dRaleva ny risoriso
(Le marché noir fait enrichir Raleva)

[subst]:= *Fafiarivoan-dRaleva ny risoriso
(Le marché noir est ce qui sert d’enrichissement a Raleva)

(21) Mandeha (E + amina (E + ny) + amin’ ny alalanae (E +
ny)) pile ny radio
(Le poste radio marche (E + (avec + par le moyen de)
(E + la)) pile)

[fact]: = Mampandeha ny radio ny pile
(La pile fait marcher le poste radio)

[subst]:= *Fandehanan’ny radio ny pile
(La pile est ce qui sert de marche au poste radio)

L’inacceptabilité de la « phrase nominale » est due au caractére statif
des phrases intransitives en présence, ou N, représente un sujet non
actif. Ces phrases refusent, en effet, I’adverbial ho azy (de lui-
méme) coréférent a Ny :

*Masiarivo ho azy Raleva
(Raleva est riche de lui-méme)

*Mandeha ho azy ny radio
(Le poste radio marche de lui-méme)

D’od la nécessité de I’intervention d’une cause extérieure décien-
chant le procés exprimé par le verbe. Cette cause extérieure se pré-
sente étre le groupe prépositionnel de moyen en (E + am +am al)
N] en (c). De fait, on peut associer a (c) la forme suivante défini-
tionnelle d’une classe de verbes intransitifs :

(d) mi-V -na N] NO

ou N] =: na-Nest introduit par la préposition enclitique a valeur
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de cause ; nous avons ainsi les constructions suivantes reliées a
(20) et (21), respectivement'’ :

(20) Mariarivo-n’ ny risoriso Raleva
(Raleva est riche du fait du marché noir)

(21) Mandeha-r’ ny pile ny radio
(Le poste radio marche du fait de la pile)

Signalons, enfin, ’existence dans la classe de verbes qui accep-
tent, par ailleurs, la forme

() mi-V(E + am + Loc am) NN,

ou Prép =: Loc am est une préposition de lieu exprimant un rapport
de «point de vuen. C’est le cak de miray (s’associer) et aussi de
miady (se disputer), qui n’est pas le méme que celui de (3). Le
choix de NI est ici crucial. Il va de soi qu’au stade ol nous sommes
des recherches en syntaxe malgache, il n’est pas encore possible de
trouver un critére de discrimination quelconque. Nous ne pouvons
donc qu’en faire le constat. Ainsi, il suffit, dans (3), de commuter
en N1 le substantif lefona (sagaie) avec lova (héritage) pour que le
verbe miady n’accepte plus d’entrer dans les structures (c), mais

dans celles en (d). On a

(3’) *Miady (E + amina (E + ny alalana) (E + ny)) lova ny

Bara
(Les Bara combattent (E + (avec + par le moyen de) (E +

les héritages)

(22) Miady (E + (E + eo) amina (E + ny)) lova ny Bara
(Les Bara se disputent (de + au sujet de + dans) (E +
les)) héritages)

De méme miray (s’'unir) admet (c) avec un substantif tel que difia
(convention), mais {d) avec un substantif tel que faritany (région).
Exemples :

(17) On sdit que Prép =: -na est équivalent a Prép =: (azo + noho)-na (voir
RB. Rabenilaina 1985 : 2.9). Si la phrase (21) peut paraitre peu natu-
relle a certains locuteurs, la suivante, de R.L. Rabaovolelona (communi-
cation personnelle) est acceptée : Mandehan’ ilay pile vaovao indray ity
rad:o ity (Ce poste radio fonctionne & nouveau du f2it de la pile neuve)
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(23) Miray (E + amina (E +ny alalana) (E +ny)) difia ny Bara

(Les Bara s’unissent (E + (avec + par le moyen de) (E +
les)) conventions)

(24) Miray (E + (E + eo) amina (E + ny)) faritany ny Bara
(Les Bara sont unis (de + au sujet de + dans) (E + la))
région)

En principe, les factitives ou N, =: lefona + difia ne sont pas
reliées respectivement a (3) et a (23) :

*Mampiady ny Bara ny lefona
(Les sagaies font se battre les Bara)

?Mampiray ny Bara ny difia
(Les conventions font s’unir les Bara)
alors que les phrases nominales ou V =: fi-V.a y sont reliées :
Fiadian’ ny Bara ny lefona
(Les sagaies sont des armes pour les Bara)
Firaisan’ ny Bara ny difia
(Les conventions sont des instruments d’union pour les Bara)

Par contre, alors que les factitives ou N, =:lova + faritany (héri-
tage +region) sont dérivées respectivement de (22) et (23) :
Mampiady ny Bara ny lova
(Les héritages font se disputer les Bara)
Mampiray ny Bara ny faritany
(La région fait que les Bara sont uns)

les phrases nominales ou V =: fi-V-a dérivées respectivement de
(22) et (24) n’existent pas :

*Fiadian’ ny Bara ny lova
(Les héritages sont des instruments de dispute pour les Bara)

*Firaisan’ ny Bara ny faritany
(La région est un instrument d’union pour les Bara)

On remarque, par ailleurs, qu’a 'instar de celui de (3) le verbe
de (23) est nominalisable en V.n par Vsup =: manao (faire),
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-1

-1

contrairement a celui de (22) ou (24) qui ne ’e~* que par Vsup =:
misy (il y a) :
Manao firaisana (E + amina (E + ny alalana) (E + ny)) ditia
ny Bara

(Les Bara font des unions (E + avec + par le moyen de (E +
les)) conventions)

Misy ady (E + (E +eo) amin-(E +ny)) lova ny Bara
(I 'y a des disputes (de + (au sujet de + sur) (E + les)) héri-
tages chez les Bara)

Misy firaisana (E +(E +eo) amin’ ny) faritany ny Bara

(Les Bara présentent une unité (de + (relativement a + dans)
(E + la)) région + il y a une (certaine) unité (de + (relative-
ment a + dans) (E + 1a)) région pour les Bara)

Ce qui veut dire que (23) comme (3) est active (d’ou son refus de
[fact] mais son acceptation de [subst]), alors que (22) et (24) sont
statives (d’ou leur acceptation de [fact], mais leur refus de [subst]).
Remarquons que les formes verbales en question sont des symétri-
ques. Voir R B. Rabenilaina 1985 : 2.8 et M8.

CONCLUSION

Nous avons tenté de caractériser trés schématiquement les pro-
priétés syntaxiques d’une classe de verbes intransitifs du malgache.
Définies par les structures mi-V (E + am) N1 No,ces propriétés

s’averent étre intimement liées au choix des substantifs a placer
en N]' D’ou la ‘différenciation des intransitifs & instrumental en
verbes a complément d’instrument, de matiére ou de moyen, selon
qu’ils sont employés (ou peuvent s’employer) sur le modéle .de
(a), de (b) ou de (c). Si le premier emploi ne parait pas poser des
problémes insurmontables, les deux derniers mériteraient des raffi-

nements qu’il ne nous a pas été permis d’entreprendre dans le cadre
de cet article.
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